

Written by - முனவைரகோ.சுனில்ஜோகி, உதவிப்பரோசிரியர், கும்ரகூர் பன்முகக் கலை
, அறிவியல் கல்லூரி, கோவலை -

Monday, 20 April 2020 08:15 - Last Updated Monday, 20 April 2020 08:21



கண்காலைன் மறே கணெட்டயிலை முதிர்வினை வலபைப்போர்த்தியக் கால்தோலில், புட்டைத்திருந்த நரம்பில் கும்ரூதிபெருக, எக்கி பரணமலே எதயைதோ துழாவினாள் 'செள்ளி'. அவளின் எழும்புது வயுதை எப்பொழுதுமே முப்பதாக காட்சிப்படுத்தும் உடல்திறம் இன்றும் இவளுடன் நீண்டிருந்தது. வயதின் முதிர்வினை அண்டவிடாது மாயம் செய்யும் அவளை கண்டு வியக்காதவர்கள் அவ்வூரில் யாரும் இல்லை. இன்னும் சூர்முகம் கமடயாத உள்ளத்தாலும், கும்ரூந்தகைகும் காண்கதைநேந்த நாட்டு மரூத்துவத்தாலும் அவள் அவ்வூரில் விசலமடந்தை கொண்டு இருந்தாள். கைகளால் துழாவி துழாவித்தே அவளுக்கு அது கிடதை தப்பாடில்லை.

சலித்துக்கொண்டு அடக்களையில் இருக்கும் முக்காலியை எடுத்துவந்து அதன்மலே ஏறி தடீனாள். அதன்மலே ஏறி எட்டிப்பார்த்தாள். பரணின் பாதிவரை மட்டுமே காட்சிப்பட, மலேமும் தொடர்ந்த முயற்சியில் கண்விழிப்படலம் நோவூற அவளின் தடீல்தொடர்ந்தது. அவளின் செவிகளோ கடும் வயிற்றுப்போக்கால் அவதியும் அவளின் பதினோரு மாதப்பெர்த்தி 'மணியின்' நலிவு ஓலத்தை கபீர்மயைக் கட்டுக்கொண்டு தன் மனிதில் நோவினைச் சேர்த்துக்கொண்டிருந்தாள். 'ஈரமாயே! ஈரமாயே!' என்று தன் காலத்தையவத்தின் பெயரினை முனங்கியப்பட்டியே அவளின் தடீல்தீ விரமாகத் தொடர்ந்தது.

பரணின் வலதுப்புற மடலையில் அகப்பட்டது அந்த அழக்கறிய வள்ளதைத் துணிக்கட்டு. பலகையைவிட்டு இறங்காமலயே வேகமாக, தன் கண்பார்வையோடு கைநோக்கத்தினக்கோர்த்து அக்கட்டை விரவைக்கப் பிரித்தாள்.

'நாசமாய்ப்போன கட்டு'...

'இதை இப்படி கட்டியவள் யார்?'

'ஏய் 'மாதி!'

'உனக்கு அறிவில்லையா?'

என்று திட்டியப் படியே அவளின் முயற்சி தொடர்ந்தது. அதே நேரத்தில் தொடர்பும் மணியின் அழகையொலியோ சளெளியின் மனதிலுள்ள நம்பிக்கைகட்பினசைச் சற்று விரைவாகவே அவிழ்த்துக் கொண்டிருந்தது. அழகுக்றே இறுகிய அத்துணிக்கட்பினசை 'ஏ சவூன்' என்று வதைபடியே முழு பலத்துடன் அவிழ்த்தாள்.

பழமயைபிறிபிசிர்பிசிராக நனைதுப்பிரிந்த அத்துணிக்கூள்ளிருந்த பொருட்களதைத் தன் உள்ளங்கையில் கொட்டி ஆராய்ந்தாள். ஆழப் பெருமச்சுடன் பலகையைவிட்டு இறங்கி விரைந்து வீட்டின் உள்ளறைக்கு ஓடினாள். இரூள் சமீபந்த அந்த அறையில் விளக்கறேறும் எண்ணம்கட்ட அவள்க்கு எழவில்லை; அதற்கு அவள்க்கு நேரமும் இல்லை. ஏதோ பழக்கத்தில் அவ்வறையின் சுவற்றில் கூடநைது அமகைக்கப்பட்டுள்ள 'கச்சு பள்ளியிலுள்ள' (படகர்களின் வீட்டில் வணிகலம் பொருட்களவைகைக்கும் இடம்) மரூந்தரகைக்கும் 'அரகெல்லினை' எடுத்தாள். அதை தன் வலதுக்கரத்தில் ஏந்திக்கொண்டே கொல்லகைக்கு ஓடினாள்.

தன் தலமையிப்பிசிர்திரியாவண்ணம்கச்சிதமாக தலையில் கட்டிய வண்ணிறத் துணியால் கட்டிய 'மண்டபெபட்டு' (படகரின பெண்கள் தலையில் கட்டும் உடை) அவிழ்ந்ததைக்கட்ட அவள் உணராது இயங்கினாள். தலைப்பட்டில்லாத சளெளியை இன்றுதான் முதல்முறையாகப் பாரக்கிறாள் மாத்ரி.

மணியோ! அவளது இறுதி ஓலங்களகைக் கண்ணீர் வற்றிப்போன தன் கண்கள்க்குள் இறுக்கி மனை முனகலாக மாற்றிக் கொண்டிருந்தாள் அவளின் தந்தை 'மாதனின்' மடியில்.

வன்மையாய் முனகும் 'மாதனின்' கண்களில் பனிக்கூம் கண்ணீர்துளி அவனின் ஓட்டிய தாடவைழி வகிடுகிழித்து வயிறுவரவை இறங்கும் காட்சியசைச் சுவரோடு நின்றக்கொண்டிருந்த அண்டவைட்டு 'மல்லனால்' சகிக்க முடியவில்லை.

'ஏய்! மாதா! ஒன்றும் ஆகாது; அழுதே...'

என்று பலமுறை ஆறுதல் சொல்லியும் அங்கு அழகைக்கு அணையில்லை.

தன் பின்மண்டயைசைச் சுவற்றில் மோதி மோதி தன் வலியவை வளர்த்துக்கொண்டிருந்த மாதன்க்கு மணியின் முனகல் உயிரின் அடியவை உலுக்கிக் கொண்டிருந்தது.

மடியில் மடித்துப்போட்ட இரண்டு கனமான கம்பளிகளையும் தாண்டி தன் 'கச்சை' (ஆண்களின் கீழ் உடை) முழுவதையும் நனைத்த மணியின் பதேதியின் நெடியுடன் மீளாத துக்கத்தின் நெடியும் சேர்ந்து வீசியது அவள்க்கு.

மபின்று பிள்ளகைகைக் காவு வாங்கி நான்காவதாய் பிறந்தவள் மணி. மாதனின் கூலசு சடங்கான 'துவெவசு சடங்கில்' (அறுவடை திருநாள) தன் மனைவி 'மல்லல்' சோற்றினை மடிப்பிச்சையாகப் பெற்று, முதல்முறையாக ஐந்து மாதம் கரூநிலதைது, கண்மணிப்போல பிறந்த இந்த மணி தந்த மகிழ்ச்சிஓளி அணயைப்போவதை எண்ணியண்ணி அறற்றி அழுத மாதன் சற்றே ஓரூகணம் மணியவை உற்றுப்பார்த்தான்.

Written by - முனவைர்கோ.சுனில்ஜோகி, உதவிப் பேராசிரியர், கும்பகோணம் கலை
,அறிவியல் கல்லூரி,கோவை -

Monday, 20 April 2020 08:15 - Last Updated Monday, 20 April 2020 08:21

மணியின் மலே விய முனகலும் நின் றுப்போயிருந் தது.

'எவ்வே! பொம்மெ! பொம்மெ!'

என்று பதறி, மணியின் கழுத்தை உலுக்க சட்டென அகலத் திறந்த மணியின் கண்கள்
பிறைநிலவாய் தயேந்து மடிபி இறுகியது.

அந்தக் கட்சைப் பார்வையின் மொழி ஓராயிரம் வலிமிகு அம்புகளை மாதனின் உயிரில்
ததைத்தது.

'ஏய்! மல்லெ'

'ஏய்! மல்லெ'

'வந்திங்கு நம் மணியைப் பாரடி...'

என்று வலி கொண்ட பிடர் சிங்கமாய் கர்ஜித்தான்.

கிருத்துவ தயார் இல்லத்தில மருந்து கொடுத்துக் கடைகாத நிலையில், மணிமீள்வது
அரிது என்று மருத்துவர்கள் சன்ன கணத்தில் சிலயான மல்லெ இப்பொழுதும்
அதுவாகவே தொடர்ந்தான்.

மல்லனோ விரைந்துச்சென்று அவளின் தோள்களை உலுக்கியும் பயனில்லை.

வெறித்த அவளின் பார்வையில் பலமுறை கண்ணீர் நிரம்பி வழிய சலனமற்றவளாகவே
தொடர்கிறாள். அமர்ந்து நீட்டிய தன் கால்களைச் சற்று விரித்துக்கொண்டு சிகைவிரி
கலாலத்தில் அவள் பல பல வலிகளைப் பிரசவித்துக் கொண்டிருந்தாள்.

தன் மகனின் அலறல் கட்டை கணத்தில், கண்களில் கண்ணீர் களமாட, ஓடிவந்த
சுள்ளி வகேமாக அரகைல்லில் வயிற்றுப்போக்கு மருந்தான 'செம்பு சக்கியை'
(படகர் மரபு மருத்துவத்தில் வாயிற்றுப்போக்கு மருந்து) அரைத்தான்.

பதற்றத்தில் இரண்டு மடின்று சொட்டுகள் தண்ணீர் மிகுந்துபோக, அதை
களிம்புநிலகைக்கு மாற்ற வகேமாக அரைத்தான்.

'ஏய் ஈரமாசியே! இது என்ன சோதனை

கையில் ஐந்து வசம்பு மணியைக் கட்டினேன்..

அவள் பிறந்து நூற்பதாவது நாளில் வயிற்றுப்பிச்சியை முறித்து எதிர்ப்புச்சக்தியைக்
பெருக்க 'அரமெத்து' எனும் மரபு மருத்துவத்தை செய்தனே ...

'முறையா எல்லாம் செய்தனே...'

ஏன் இந்தச் சோதனை?'

Written by - முனவைவர்கோ.சுனில்ஜோகி, உதவிப் பேராசிரியர், குமரகுரு பன்முகக் கலை
,அறிவியல்கல்லூரி,கோவை -

Monday, 20 April 2020 08:15 - Last Updated Monday, 20 April 2020 08:21

என்று விளித்தவாறே சம மணமிட டு அவளை தன் மடியில் கிடத்தினான் .

'ஏய் பொம்மெ!

கண்ணதைத் திறந்து பாரடி ...'

என்று குழைந்து முனங்கினான் .

தளாத வறுத்தம் தோய்ந்தது. தரையில் கோப்பையில் வகைக்கப்பட்டிருந்த சமெப்ப்பு
சக்கியின் களிம்பினதைத் தன் நடுங்கும் வலதுகரத்தின் ஆட்காட்டி விரலால்
எடுத்துதான் .

கார்முகிலின மாறிப்போன மணியின் உதட்டினை விலக்கி வலிந்து ஊட்டினான் .

குமுறும் நடுஞ்சத்தில் குழையும் அன்பு மலேமும் மலேமும் அழுத்த, உயிர்விடும்
ஓவமச்சில் வானநிலவும் அழுத்தது. இப்பட்டியே வகைகறவைரை நீண்டது தந்தையின்
இந்த மானசீ கத்தாலாட்டும் .

மீளாத துக்கம் மாதனின் கண்களையிரூட்ட, அடர்ந்து இரூண்ட உலகில் உலவிய
மாதனையே ஒரு ஸ்பரிசம் தீண்டியது .

சுடும் பாதையில் கிடத்த நிழலாய் அது அவனது சூயத்தில் எள்ளளவு சுகம் கட்டி,
அவனின் சிந்தனையில் மீண்டும் மணி உதித்தான் .

தீரென்று பதறி கண்களையே திறந்துப் பார்த்தான் .

மணியின் கைகள் அவனது கண்ணத்தில் புது ஜென்மத்தை வரையுதுக்
கொண்டிருந்தது .

மணியின் அகலத்திறந்தக் கண்கள் அவனிடம் மீண்டும் அதே களேவியதைத்
தொடுத்துக் கொண்டிருந்தது. ஆதவனும் உதிக் அவ்வறையே முழுவதும் சமெப்ப்பு
சக்கியின் மணம் நிறைந்திருந்தது .

மின்னஞ்சல் - suniljogheema@gmail.com